

学习毛主席重要指示 反击右倾翻案风

走资派就是党内的资产阶级

——纪念中共中央一九六六年五月十六日的《通知》十周年

华中工学院政治理论教研室写作组

毛主席亲自主持制定的中共中央一九六六年五月十六日的《通知》诞生，迄今已经是十年了。这个伟大的历史文件，提出了无产阶级文化大革命的理论、路线、方针和政策，吹响了文化大革命的进军号。在《通知》所阐明的毛主席光辉思想的指引下，一场轰轰烈烈的规模空前巨大的革命群众运动，在大江南北，长城内外辽阔的大地上迅速兴起。它以排山倒海之势，雷霆万钧之力，摧毁了刘少奇、林彪两个资产阶级司令部，粉碎了他们复辟资本主义的罪恶阴谋，巩固和加强了我国的无产阶级专政，推动了我国社会主义革命和社会主义建设事业的迅速发展。当前，在深入批判党内最大的不肯改悔的走资派邓小平的反革命修正主义路线、反击右倾翻案风的战斗中，我们重温这个文献，回顾这一段光辉的战斗历程，格外激动，倍感亲切。它使我们心更明，眼更亮，信心更足，斗志更旺。

毛主席在这个伟大的历史文件中指出：“混进党里、政府里、军队里和各种文化界的资产阶级代表人物，是一批反革命的修正主义分子，一旦时机成熟，他们就会要夺取政权，由无产阶级专政变为资产阶级专政。这些人物，有些已被我们识破了，有些则还没有被识破，有些正在受到我们信用，被培养为我们的接班人，例如赫鲁晓夫那样的人物，他们现正睡在我们的身旁，各级党委必须充分注意这一点。”在这里，毛主席十分明确地指出，对无产阶级政权危害最大的，就是混进党内的资产阶级代表人物，就是那些打着红旗反红旗，搞修正主义的走资本主义道路的当权派。文化大革命的伟大胜利彻底批判了刘少奇、林彪反革命修正主义路线，清除了一批死不改悔的走资派，教育和挽救了一些犯错误的同志，使党内资产阶级势力受到了沉重的打击。然而，正如毛主席英明指出的那样：“不要以为有一二次、三四次文化大革命，就可以太平无事了。千万注意，决不可丧失警惕。”当前开展的批判党内最大的不肯改悔的走资派邓小平、反击右倾翻案风的斗争，就是无产阶级同资产阶级的大搏斗，是无产阶级文化大革命的继续和深入。在社会主义社会这个相当长的历史阶段，社会的主要矛盾是无产阶级同资产阶级的矛盾。无产

阶级、广大革命群众同走资派的斗争，不是一次文化大革命就可以一劳永逸地解决了的，它将会长期进行下去。

毛主席最近指出：“搞社会主义革命，不知道资产阶级在哪里，就在共产党内，党内走资本主义道路的当权派。走资派还在走。”毛主席的重要指示，是国际共产主义运动和我国二十多年来社会主义革命的历史经验总结，是对马克思列宁主义阶级斗争和无产阶级专政理论的重大发展。

毛主席关于资产阶级就在共产党内，党内走资本主义道路的当权派，这个极其重要的论述，使我们更深刻、更具体地认识了社会主义革命的性质、任务、对象和前途。同时，也给我们提出了一个必须从理论上进行认真分析、研究的新课题：党内为什么会出现资产阶级？走资派这部分党内的资产阶级同社会上那部分新老资产阶级比较，具有什么新的特点？我们怎样识别走资派并同他们进行坚决的斗争？这些新课题的解决，是当前革命斗争的迫切需要，是坚持无产阶级专政下继续革命的迫切需要。

党内为什么会出现资产阶级？

我们的党，是伟大领袖毛主席亲手缔造和领导的党，是以马克思主义、列宁主义、毛泽东思想武装起来的无产阶级先锋队。在毛主席无产阶级革命路线指引下，我们的党始终保持着它的无产阶级的先进性质，是伟大、光荣、正确的党，是领导我们事业的核心力量。然而，党毕竟是生活和战斗在阶级斗争的风暴之中，而不是生活在真空里。阶级斗争必然要反映到党内来。由于国内外都还有资产阶级和其他的剥削阶级，而资产阶级影响的存在，国际帝国主义、修正主义影响的存在，是产生新的资产阶级分子的政治思想根源。它既可以在社会上产生，同样也可以在党内产生。更何况我们党是执政党，国内外阶级敌人总是千方百计地要从我们党内寻找他们的代理人。他们懂得，党变修然后则可以国变色这个道理，而堡垒又是最容易从内部攻破的。因此，国内外的阶级敌人，总是用拉出去，打进来的种种伎俩，造成暗藏在党内的资产阶级。走资派则是党内外资产阶级的政治代表。党内最大的不肯改悔的走资派邓小平，就是党内外新老资产阶级的总头目和总代表。

除了政治思想根源之外，党内产生资产阶级，还有它的经济根源或经济基础。这个经济根源或基础，就是资产阶级法权。由于社会主义社会还实行商品制度、货币交换，在生产关系各方面还不同程度地存在资产阶级法权，党内一些资产阶级思想严重的人，就可以凭借手中掌握的或大或小的部分权力，强化和扩大资产阶级法权，通过合法的和大量非法的手段，化公为私，假公济私，占有越来越多的商品和货币，把全民所有制和劳动群众集体所有制的财富，在不同程度上据为己有，逐步把自己变为资产阶级。权力并非供人们当作资本的职能去使用的。毛主席指出：“我们的权力是谁给的？是工人阶级给的，是贫下中农给的，是占人口百分之九十以上的广大劳动群众给的。”人民给我们的权力应当无条件地拿去为人民服务，广大革命干部也正是这样做的。然而，权力之所以有可能被一些人拿去行使资本的职能，是因为在现实生活中具备了这个条件。这个条件，就

是还存在着资产阶级法权。资产阶级法权的存在，既可以使党外产生资产阶级，同样也可以使党内产生资产阶级。

党内产生资产阶级也还有它的阶级根源和世界观方面的根源。旧中国，是小农经济犹如汪洋大海的国家，小资产阶级由于所处经济地位决定了他们具有民主主义革命的强烈要求。民族资产阶级是带两重性的阶级，他们同帝国主义和封建主义有矛盾，但由于自身的软弱性而不能担负革命的领导者，因此在反帝反封建的革命高潮时期，有许多带有资产阶级民主主义思想的人到共产党内来寻找出路。他们当中的相当一部分人，经过较长时期的马克思主义教育和革命烽火的锤炼，世界观得到了较好的改造，成了名符其实的无产阶级先锋战士。而他们当中的一部分人，虽然组织上入了党而思想上却没有真正入党。他们能够部分地接受党的最低纲领，但却不能接受党的最高纲领，没有搞社会主义革命，为共产主义奋斗的愿望和决心。所以民主革命的胜利，得到了他们所企求得到的一切，便认为革命到头了。“有些人象小私有者一样看待对资本家的胜利，他们说：‘资本家已经捞了一把，现在该轮到我了。’”因此，他们对社会主义革命运动便不理解、有抵触，甚至加以反对，从而成了资产阶级的俘虏或成员。

解放后入党的，除了大部分真正无产阶级先锋战士之外，也有一部分人是带着个人目的和资产阶级世界观进来的。他们到执政党里面来是想寻找名利、地位，追求资产阶级法权。他们虽然没有什么“资本”或“资本”短缺，但名利欲却相当强烈。同以往上层小资产阶级的思想状况相似，“他们看见那些受人尊敬的小财东，往往垂着一尺长的涎水。”他们有利就钻，有权就争。他们当中有些人已经是新的资产阶级分子或很想当新资产阶级分子的人。

如上所述，从政治思想根源，经济根源，阶级根源和世界观的根源来看，党内出现资产阶级是并不奇怪的。这就是社会主义社会存在着阶级、阶级矛盾和阶级斗争所必然引起的阶级关系的新变化。而邓小平则是党内最大的不肯改悔的走资派，是新老资产阶级的总代表。长期以来，邓小平反对毛主席，反对毛泽东思想，反对毛主席的无产阶级革命路线。文化大革命前，他伙同刘少奇推行反革命的修正主义路线，大砍农业合作社，鼓吹“三自一包”，大刮单干风，抛出他那个著名的“白猫黑猫”论。在文化大革命初期，他又和刘少奇一起，镇压群众运动，围剿革命派，推行资产阶级反动路线。经过群众批判，他在风头上认输，表示“永不翻案”。毛主席挽救他，给他重新工作的机会。但他辜负了毛主席对他的教育帮助，一旦掌握了部分权力，便旧病复发，翻文化大革命的案，算文化大革命的帐，炮制“三项指示为纲”的修正主义纲领，继续推行修正主义路线，带头煽起右倾翻案风。邓小平这一系列的充分表演，说明了他完全是站在新老资产阶级的立场。因此，一小撮阶级敌人公开打出拥护邓小平的旗号，进行反革命活动，就绝不是偶然的了。

我们还必须研究的是以邓小平为代表的这个党内的资产阶级产生出来之后，它具有什么新的特点，以便于抓住这些特点去识别它。

列宁在《伟大的创举》一文中，给什么是阶级下了一个明确的定义：“所谓阶级，就是

这样一些大的集团，这些集团在历史上一定社会生产体系中所处的地位不同，对生产资料的关系（这种关系大部分是在法律上明文规定了的）不同，在社会劳动组织中所起的作用不同，因而领得自己所支配的那份社会财富的方式和多寡也不同。所谓阶级，就是这样一些集团，由于它们在一定社会经济结构中所处的地位不同，其中一个集团能够占有另一个集团的劳动。”列宁在这个定义中，指出了不同的人由于在生产关系的三个方面当中所处的地位不同，而划分为不同的阶级这个重要的原理。根据列宁的这个定义，我们从生产关系三个方面来看看，党内资产阶级究竟是怎样与广大劳动群众根本对立的吧！

在生产资料所有制方面。走资派篡夺了领导权的单位，背叛毛主席的革命路线，推行修正主义路线，排斥工农参加管理，剥夺了工农对生产资料和劳动产品的所有权和支配权。虽然他们仍然挂着社会主义所有制的招牌，但实质上已经把这个单位据为己有。公有制不过成了虚有其名的形式。它的性质，已经蜕变为资本主义的了。

在人与人的相互关系方面。走资派篡夺了领导权的单位，已经丢掉了与工农之间同志式的社会主义关系。他们脱离劳动，厌恶劳动，当官作老爷，俨然以老板自居。对工农群众动辄训斥整治，实行管、卡、压。他们与工农的关系，是压迫与被压迫的关系。

在分配方面。他们扩大和强化资产阶级法权，用合法和大量非法的手段，聚敛财富，以权谋私，靠占有人民的劳动果实过豪华奢侈，脑满肠肥的寄生虫生活。但这种实为按特权来进行分配的形式，却仍然挂着“按劳分配”的牌子，以欺骗群众。

这样，党内走资派这个资产阶级，就以新的形式从生产关系三个方面改变了原来老资产阶级所固有的传统形式，而保留了与老资产阶级一致的本质内容。试看今日苏修统治集团，就全面地建立了这种资本主义生产关系的完备的形式。在我国，由于伟大领袖毛主席的英明领导，以阶级斗争为纲，坚持反修防修的斗争，这种复辟倒退的坏东西一经出现，就受到抵制和打击。因而这种资本主义生产关系，在我国还只能在那些阴暗的角落里存在，使人不易察觉。但它又确有滋生的土壤和条件，“林彪一类如上台，搞资本主义制度很容易。”我们要有所警惕。

还必须指出的是，党内走资派与社会上新老资产阶级还有一些不同的特点。应当引起人们的严重注意。首先，他们具有很大的欺骗性。因为我们党是伟大的马克思主义政党，在人民群众中享有崇高的威信。而党内走资派在政治上挂着共产党的招牌，打着社会主义的旗号，身居领导岗位。这就会给人以假象，在一定程度上取得人们的信任。他们披着马列主义理论的外衣，在哲学上用折中主义冒充唯物辩证法；政治经济学上鼓吹唯生产力论；科学共产主义方面用阶级斗争熄灭论来掩护资产阶级向无产阶级的进攻。如果不认真看书学习，提高我们的阶级斗争和路线斗争觉悟，就会被他们所迷惑，上当受骗。

其次，他们还有极大的疯狂性。象列宁所说的，他们为了保护既得利益和企求得到的更大的利益，会使出“十倍的努力，疯狂的热情，百倍增长的仇恨”，来同无产阶级作拼死的斗争。特别是因为他们手中有权，篡改马克思主义路线，制定或推行修正主义路线，不择手段地自上而下强制进行。刘少奇在文化大革命初期抛出围剿革命派，镇压革命群

众运动的反动路线，林彪搞的《‘571’工程纪要》，妄图发动反革命政变。步刘少奇、林彪后尘的不肯改悔的走资派邓小平，大刮右倾翻案风，抛出“三项指示为纲”的修正主义纲领。前些时候出现的天安门广场的反革命政治事件，是两个阶级、两条道路、两条路线的尖锐斗争的突出表现，是邓小平大刮右倾翻案风，推行修正主义路线的必然结果。是他代表的党内外资产阶级和一切反革命势力进行垂死挣扎的丑恶表演。他们鬼哭狼叫“剑出鞘”。是何等的疯狂嚣张！他们的胃口比老资产阶级还大，简直想一口吞下整个红色江山，独揽一切权力。总之，他们具有两面派和暴发户的政治特点。是最危险、最凶恶的敌人。正是由于走资派具有这些特点，从而决定了他们是无产阶级专政下革命的主要对象。正如毛主席所指出的那样：“无产阶级专政条件下革命的主要对象是混入无产阶级专政机构内部的资产阶级代表人物，是党内一小撮走资本主义道路的当权派。”我们坚持无产阶级专政下的继续革命，必须牢牢掌握这个革命斗争的大方向，集中火力批判他们的总代表邓小平及其反革命修正主义路线。

“历史的经验值得注意。”让我们回顾一下国际共产主义运动和我国社会主义革命的历史，就会使我们更加深切地认识到与党内走资派这个资产阶级斗争的迫切性和重要性。苏联导至资本主义全面复辟的根本原因是什么？就是由于赫鲁晓夫、勃列日涅夫这些走资派篡夺了党和国家权力所造成的。他们上台后，任意膨胀已被他们篡夺了的政治和经济权力，全盘改变苏联的社会主义所有制，把持和垄断了工厂、农庄以及其他企业的生产资料。广大工农成了他们剥削的对象。他们拥有种种特权，比资本家还厉害。就这样，当年白匪的大规模叛乱，十四个帝国主义国家武装干涉，法西斯希特勒侵略都没有被扼杀的红色政权，列宁亲手缔造的世界第一个社会主义国家，居然由于走资派上台而改变了颜色。这是国际共产主义运动极为惨痛的教训。我国进入社会主义历史时期之后，那些坚持搞修正主义的走资派，利用窃取的部分权力，也曾不断地篡改党的马克思主义路线，推行修正主义路线，向人民发动了一次又一次的进攻。从高岗、饶漱石、彭德怀、刘少奇、林彪，到不肯改悔的走资派邓小平，都无不是这样。然而，由于我们有伟大领袖毛主席的英明领导，有用毛主席革命路线武装起来的占百分之九十五以上的广大革命干部和群众，一次又一次地挫败了他们妄图颠覆无产阶级专政的罪恶阴谋。正反两个方面的经验都反复证明，毛主席关于走资派就是党内的资产阶级，是革命的主要对象这个英明论断。

“走资派还在走”。这是社会主义历史时期长期存在的不可避免的现象。我们同走资派这部分党内资产阶级的斗争，也将在这个相当长的历史阶段中长期地继续下去。“战斗正未有穷期”。今天，我们在深入批判党内最大的不肯改悔的走资派邓小平的反革命修正主义路线、反击右倾翻案风的胜利进军中，重温十年前党中央在五月十六日的《通知》中所阐明的毛主席的光辉思想，进一步提高认识，激励斗志，是十分必要的。让我们高举《通知》的革命旗帜，认真学习毛主席关于无产阶级文化大革命和反击右倾翻案风的一系列重要指示，集中火力进一步深入批判邓小平的反革命修正主义路线，把反击右倾翻案风的伟大斗争进行到底！